

«УТВЕРЖДАЮ»
Первый проректор-
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор, член-корр. РАН
А.А. Костин
2023 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» на основании решения, принятого на заседании кафедры социологии факультета гуманитарных и социальных наук (РУДН)

Диссертация «Особенности культурно-религиозной идентичности мусульман в современной России» выполнена на кафедре социологии факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Солеймани Сара, 1980 года рождения, гражданка Исламской Республики Иран, в 2013 году окончила (с отличием) магистратуру Тегеранского университета по специальности «Россиеведение».

С 2014 по 2017 годы обучалась по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре РУДН по направлению, соответствующему научной специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии, по которой подготовлена диссертация на кафедре социологии факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов».

С 1 октября 2017 года по 2 октября 2019 года являлась стажером на кафедре социологии факультета гуманитарных и социальных наук РУДН для подготовки диссертации.

В настоящее время работает экспертом-исследователем в Институте ирано-евразийских исследований (ИРАС) Ирана.

Дубликат документа о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2023 году в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Научный руководитель – Подвойский Денис Глебович, кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры социологии факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Тема диссертационного исследования «Особенности культурно-религиозной идентичности мусульман в современной России» была утверждена на заседании Ученого Совета факультета гуманитарных и социальных наук Фе-

дерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» 19 февраля 2020 года, протокол № 1001–08/07.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертация Солеймани Сары, представленная на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.1. Теория, методология и история социологии, является актуальной, самостоятельной, законченной, оригинальной по постановке исследовательских задач и своему предметному полю научно-квалификационной работой. В диссертации содержатся научно обоснованные теоретические положения, эмпирические факты и методические решения, имеющие значение для развития теоретического и эмпирического социологического анализа культурно-религиозной идентичности. Соискатель рассмотрела особенности культурно-религиозной идентичности современных российских мусульман, проживающих в крупных городах. Предложенный подход, а также проанализированные эмпирические данные, собранные в Москве, Санкт-Петербурге и Казани (в том числе, с помощью собственного разведывательного исследования), характеризуются значительным уровнем новизны, что позволяет квалифицировать диссертационное исследование как поисковое в теоретическом и эмпирическом плане.

Актуальность тематики диссертационной работы обусловлена тем, что культура российских мусульман базируется на исламских ценностях, но при этом является неотъемлемой частью общероссийской культуры, на формирование которой оказывали влияние представители различных этносов и религий. Выкристаллизовался особый социокультурный феномен, в основе которого лежат исламские аксиологические паттерны, при этом наблюдаются его адаптация к общероссийским культурным ценностям и соотнесенность с местными этнокультурными ареалами. В диссертации культурно-религиозная идентичность мусульман России рассмотрена на основе компонентов общекультурной идентичности, а также конструктивных элементов и принципов исламского вероучения. Несмотря на наличие публикаций, раскрывающих различные аспекты религиозной и культурной идентичности российских мусульман, решение задачи описания и анализа структуры этой идентичности, а также характеристика методологического и теоретического контекстов ее изучения, остается актуальной исследовательской задачей.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в разработке общей концептуальной схемы исследования в его теоретической и эмпирической частях, формулировании оригинальных выводов по теме исследования, представленных в научных публикациях и докладах на российских и международных конференциях. На основе анализ религиозных и практических ценностей ислама соискатель разработала анкету разведывательного эмпирического исследования и провела онлайн-опрос с помощью базы данных сервиса Anketolog. Соискателю удалось решить все задачи диссертационного исследования и сделать ряд научно обоснованных выводов методического и прикладного характера, представленных в публикациях по

итогах выполненной работы и апробированных в формате докладов на научных конференциях.

Степень достоверности результатов проведенных исследований подтверждается основательной теоретической и эмпирической базой, включающей в себя современные теоретико-методологические подходы к рассмотрению идентичности и само понятие «культурно-религиозной идентичности». Соискатель опиралась на работы российских и зарубежных ученых, которые рассматривают разные типы идентичности, и на обширный корпус авторитетных исторических и религиоведческих публикаций.

Научная новизна исследования заключается в следующем:

- Предложен новый ракурс для анализа культурно-религиозной идентичности мусульман – через классификацию факторов, которые участвуют в ее формировании.
- Разработан и апробирован опросный инструментарий для изучения культурно-религиозной идентичности.
- Проведен сравнительный анализ собранных эмпирических данных, реконструирована и сопоставлена культурно-религиозная идентичность мусульман в трех городах – Москве, Казани и Санкт-Петербурге – с учетом их социально-демографических характеристик (пол, возраст, место проживания и т.д.).
- Предложен новый подход к осмыслению культурно-религиозной идентичности – как информационного поля, в рамках которого осуществляются процессы самоидентификации и формируется идентичность.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в дополнении теории и совершенствовании методологии изучения культурно-религиозной идентичности. Также обозначены новые возможности для применения метода онлайн-опроса в ее эмпирическом анализе. Методические разработки диссертационного исследования могут быть использованы в дальнейшем изучении культурно-религиозной российских мусульман, а также других конфессиональных групп. Апробированные методики и результаты исследования могут быть полезны для принятия управленческих решений в интересах укрепления общегражданской идентичности и разработки рекомендаций прикладного и фундаментального характера по вопросам полиэтничности и поликонфессиональности Российской Федерации.

Ценность научных работ соискателя заключается в определении факторов, влияющих на формирование культурно-религиозной идентичности мусульман, проживающих в европейской части России, а также в оценке влияния принадлежности к конкретным течениям ислама на позиционирование мусульманина в обществе.

Диссертация соответствует **паспорту научной специальности 5.4.1. Теория, методология и история социологии**, в частности пунктам:

7. Критический анализ, развитие и/или разработка современных теоретико-методологических подходов в общей и отраслевой социологии и в новых направлениях социологических исследований.

9. Разработка новых методологических подходов к сбору, регистрации и обобщению эмпирических данных.

14. Обнаружение путем социологического исследования новых социальных явлений, процессов, тенденций, для которых отсутствуют соответствующие теоретические и методологические подходы и объяснения.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основные положения диссертации опубликованы в 5 научных работах, общим объемом 2 п.л., в том числе, 1 статья опубликована в журнале, включенном в МБЦ, 2 статьи – в журналах, включенных в Перечень РУДН (объем 1,1 п.л.), авторский вклад 88%:

1. Подвойский Д.Г., Солеймани С. Понятие социальной идентичности: основные исследовательские подходы // Вестник РУДН. Серия: Социология (Перечень РУДН, МЦБ). 2019. Т.19. №4. С.825–834.
2. Солеймани С. Методологические трудности измерения религиозной идентичности и некоторые возможности их преодоления // Теория и практика общественного развития (Перечень РУДН). 2022. №12. С.117–120.
3. Солеймани С. Границы религиозной идентичности в социологии // Теория и практика общественного развития (Перечень РУДН). 2022. №6. С.76–79.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованных материалов без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Солеймани Сары «Особенности культурно-религиозной идентичности мусульман в современной России» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.1 Теория, методология и история социологии.

Заключение принято на заседании кафедры социологии факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», 17.12.2020 г. №1000-03-04/5 в связи с требованиями нового Положения о присуждении ученых степеней РУДН, утвержденного приказом ректора №792 от 30.12.2019 на основании решения Ученого совета РУДН (протокол №12 от 23.09.2019 г.)

Присутствовало на заседании: 10 чел.

Результаты голосования: «за» – 10 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет. Протокол №1000-03-04/11 от 27.06.2023 г.

Председательствующий на заседании:
заведующий кафедрой социологии РУДН
доктор социологических наук, профессор Нарбут Н.П.

Подпись Н.П. Нарбута удостоверяю.
ученый секретарь Ученого совета
факультета гуманитарных и социальных наук РУДН
кандидат социологических наук Мухаметжанова В.С.

